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Y a-t-il vraiment changement climatique ? 
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Observations : La tendance au réchauffement du système 
climatique est sans équivoque (GIEC, 2013) 

GIEC, SPM I 2013 3 



Quelle en est la cause  ? 
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GIEC, 2013 : L’influence de l’homme sur le 
système climatique est clairement établie. 

5 

CO2 
Dioxyde de 

carbone 
https://www.ipcc.ch/ 

CH4 
Méthane 

N2O 
Protoxyde 

d’azote 



GIEC, 2013 : L’influence de l’homme sur le système 
climatique est clairement établie. 
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• Scénarios 
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∼ 450 Gt C 



cénarios 

CDIAC 

Emissions anthropiques CO2 : 10 Gt C an-1 

 
167 millions de  

Gt C yr-1 

∼ 450 Gt C 

CDIAC (1982 – 2017 )  



Emissions anthropiques CO2 : 10 Gt C an-1 

Méthane – N2O : 4 Gt C an-1 

Gt C yr-1 

∼ 450 Gt C 

Objectifs  
de Kyoto 



Bilan de CO2 anthropique 

Global Carbon Project, 2014 10 
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Ecosystèmes terrestres : 28 % du CO2. 
Océans : 26 % du CO2. 

→   ∼ 70 ans ! 
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1996-2003 : 

2005-2008 : 

2016-2036 ?? 
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Observation des flux de CO2 dans le monde 
Réseau FLUXNET 

> 900 sites  d’eddy covariance 



15 

' 0; ' 0 ' ' 0w c w c> < ⇒ <

' 0; ' 0 ' ' 0w c w c< > ⇒ <
(Burba, 2010) 

' 0; ' 0 ' ' 0w c w c= = <



16 

' '

h
w c

Concentration 

Vitesse 
verticale Fluctuations 

Au dessus  
de la canopée 



Vielsalm (OTV) 
Depuis 1996 

Lonzée (OTL) 
Depuis 2004 

Dorinne (OTD) 
Depuis 2010 



 

Observatoire Terrestre de Vielsalm (1996 – 2017…) 
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 Observatoire Terrestre de Vielsalm 
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Observatoire Terrestre de Vielsalm 
Puits ou source ? 

––– 
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1 ha : 100 000 à 200 000 km/an 



Observatoire Terrestre de Vielsalm 
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Observatoire Terrestre de Vielsalm 

R² = 0.5968
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Observatoire Terrestre de Lonzée (2004 – 2017…) 
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Observatoire Terrestre de Lonzée 

––– 

Photosynthèse 

Echange net 

Respiration 
De la prairie 



 

Observatoire Terrestre de Lonzée 

––– 
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Buysse et al. (2017) 



 

Observatoire Terrestre de Lonzée 

––– 

Photosynthèse 

Echange net 

Respiration 
De la prairie 

Pertes 

Récolte Fertilisation 
organique 



 

Observatoire Terrestre de Lonzée 

––– 
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Observatoire Terrestre de Lonzée 

––– 
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Source :  0.8 t C ha-1 an-1 

1 ha : 30 000 km/an 



Observatoire Terrestre de Dorinne (2010 – 2017…) 
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Charge en bétail

Hauteur d'herbe

• Charge en bétail moyenne = 2.2 UGB ha-1(élevée) 

• Blanc Bleu Belge allaitant ≠ exploitations laitières 

• Rendement matière sèche ≈ 8 t ha-1 

• Fertilisation organique et minérale 

Observatoire Terrestre de Dorinne 

Gourlez de la Motte et al. (2016) 
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Observatoire Terrestre de Dorinne 



Puits ou source ? 

Puits :  1,6 t C ha-1 an-1 
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Observatoire Terrestre de Dorinne 

1 ha : 60 000 km/an 

Gourlez de la Motte et al. (2016) 



Schultze (Nature, 2009) 



Qu’en est il des autres gaz à effet de serre ? 
 

Peut on mesurer l’impact de la gestion agricole 
sur les émissions de gaz à effet de serre ? 

 
Quel est l’impact de l’agriculture sur les émissions 

de gaz à effet de serre ?  

34 



Qu’en est il des autres gaz à effet de serre ? 
 

Peut on mesurer l’impact de la gestion agricole 
sur les émissions de gaz à effet de serre ? 

 
Quel est l’impact de l’agriculture sur les émissions 

de gaz à effet de serre ?  

35 



GIEC, 2013 : L’influence de l’homme sur le système 
climatique est clairement établie. 
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Les machines 
émettent du CO2. La ferme émet 

du CO2, du N2O 
et du CH4. 

CO2 

CO2 N2O 

CO2 N2O CH4 

CO2 

N2O CH4 

Le bétail émet du N2O 
par ses déjections et du 

CH4 par rumination.  

La culture absorbe du CO2 par photo-
synthèse et en émet par respiration. 

Elle émet du N2O suite aux 
fertilisations. 

Flux de gaz à effet de serre (GES)  
dans une exploitation agricole. 

La prairie absorbe du CO2 
par photosynthèse et en 

émet par respiration. 
Elle émet du N2O suite 

aux fertilisations 37 



 
Sans bétail 
Avec bétail 
Confinement 

CH4 
Mesures de terrain 

Dumortier et al. (2017) 
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• Charge en bétail moyenne = 2.2 UGB ha-1(élevée) 

• Blanc Bleu Belge allaitant ≠ exploitations laitières 

• Rendement matière sèche ≈ 8 t ha-1 

• Fertilisation organique et minérale 

Observatoire Terrestre de Dorinne 



Flux par animal CH4 

43 kg CH4 UGB-1 an-1 
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Bilan partiel (méthane – CO2) 

 

43 kg CH4 UGB-1 an-1 2.3 UGB-1 ha-1 

99 kg CH4 ha-1 an-1 

2,5 t CO2 eq ha-1 an-1 

Source 

-5,9 t CO2 eq ha-1 an-1 

Puits 

Le puits de CO2 l’emporte sur la source de CH4 
41 

CO2 CH4 

- 1,6 tC ha-1 an-1 

Dumortier et al. (2017) 



Le puits l’emporte sur la source, mais 
Considère la prairie uniquement 
Ne tient pas compte du 

42 

 
Bilan partiel (méthane – CO2) 

 

N2O 

+  

CO2 N2O 

CO2 N2O CH4 

CO2 

N2O CH4 

CO2 



Observatoire Terrestre de Lonzée 
Mesures des flux de N2O 



Lognoul et al. (in prep) 
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Bilan partiel (N2O – CO2) 
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Qu’en est il des autres gaz à effet de serre ? 
 

Peut on mesurer l’impact de la gestion agricole 
sur les émissions de gaz à effet de serre ? 

 
Quel est l’impact de l’agriculture sur les émissions 

de gaz à effet de serre ?  

46 



 
 

Observatoire Terrestre de Lonzée 

 

Quel est l’impact du labour sur les  
émissions de CO2 (court terme) ? 



 

Lognoul et al (2016) 

Labour réduit 

Labour traditionnel 

 

Parcelles Agriculture Is Life  

 

Quel est l’impact du labour sur les  
émissions de CO2 (long terme) ? 

Lognoul et al. (2017) 



 
 

Observatoire Terrestre de Lonzée 

 

Les cultures intermédiaires séquestrent-elles  
du carbone  ? 

Buysse et al. (in prep) 



 Observatoire Terrestre de Dorinne 

Le pâturage tournant permet-il  
de mieux séquestrer le carbone ?  

Charge 

Hauteur d’herbe 

∆ Séquestration  

Gourlez de la Motte et al. (in prep) 



Qu’en est il des autres gaz à effet de serre ? 
 

Peut on mesurer l’impact de la gestion agricole 
sur les émissions de gaz à effet de serre ? 

 
Quel est l’impact de l’agriculture sur les émissions 

de gaz à effet de serre ?  
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Parts des différents secteurs dans les 
émissions totales en Belgique 

SPF Environnement (2015) 



53 
Bennetzen et al. (2015) 



S Belgique : 10.5 t/p 

SPF Environnement 

Emissions de GES par personne 



 

Les écosystèmes terrestres contribuent à mitiger 
l’effet de serre atmosphérique 

MAIS 
A eux seuls ils n’arriveront jamais à le juguler. 



 

L’agriculture contribue aux émissions de gaz à 
effet de serre anthropiques 

MAIS 
L’augmentation de ces émissions ces dernières 

40 années n’est pas due à l’agriculture. 



 

Attention aux fausses bonnes idées : 
Les modes de gestion agricole alternatifs ne 

permettent pas nécessairement de mitiger le 
changement climatique 

Chaque mode nécessite une expérimentation 
dans les conditions pédoclimatiques adéquates. 



Merci !  
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